



● 医学·历史

各国医师节

▲ 中国医师协会报刊编辑部主任 王德 整理

8月19日是第三个“中国医师节”，全国1100万卫生健康工作者迎来了属于自己的节日！今年“中国医师节”的主题是“弘扬抗疫精神，护佑人民健康”。为什么我国要将8月19日定为医师节？医师节的意义是什么？其他国家的医师节又在那天？中国医师协会报刊编辑部主任王德对世界各国医师节的日期、来源及意义进行了整理，以此庆祝第三个“中国医师节”。

● 国际医师节 ●

日期：10月的第一个星期一

起源：由WHO和无国界医生组织共同发起，又称为“世界医生团结日（the Day of Solidarity of Doctors of the World）”。

● 世界家庭医生日 ●

日期：5月19日

起源：为了重视家庭医生的作用和贡献，世界家庭医生组织于2010年宣布设立世界家庭医生日。

意义：每年的世界家庭医生日都获得全球关注，通过各种活动、会议和庆祝来重视家庭医生的贡献、认可家庭医生、提高家庭医生的道德水准，并关注家庭医生在支持全球医疗保健工作中所面临的重大问题。

● 美国医师节 ●

日期：3月30日

起源：1842年3月30日，

美国医生克劳福德·W·朗成功对一名患者实施乙醚麻醉，切除颈部肿瘤。1933年，佐治亚州一位医生夫人提议将这一天设为医师节，以表达对医生的敬意。这一提议先后经过地方委员会、州议会、南方医学会等的采纳，最终在2010年经老布什总统批准，将这一天定为美国的国家医师节。

● 中国医师节 ●

日期：8月19日

起源：2017年11月3日，国务院通过了卫计委（今卫健委）关于“设立中国医师节”的申请，同意自2018年起，将每年的8月19日设立为“中国医师节”。

意义：中国医师节是经国务院同意设立的卫生与健康工作者的节日，体现了党和国家对1100多万卫生与健康工作者的关怀和肯定，对于加强医师职业规范、加强行业自律，更好地改善医患关系，有重要和积极的意义。

● 加拿大医师节 ●

日期：5月1日

起源：最初是安大略省约克中心医院于2009年开始举办对医生的年度感谢。2011年，安大略立法院正式通过提案，5月1日成为安大略的医师节，并被加拿大推广为全国性的医师节。这一天是加拿大首位女性医生艾

米莉·斯托的生日，她同时也是加拿大妇女运动的奠基人。

● 伊朗医师节 ●

日期：8月23日

起源：纪念哲学家、自然科学家、医学家阿维森纳的生日，他的著作（如《医典》）是中世纪很多大学的标准教科书。

● 澳大利亚医师节 ●

日期：9月28日

意义：这一天，全澳大利亚的医生向无国界医生组织捐出一天的工资，以支持在全球从事志愿工作的同行，使世界上的战乱地区能够获得紧急医疗援助。

● 印度医师节 ●

日期：7月1日

起源：向B.C.罗伊医生致敬。他是一位著名的医生、教育家、社会改革家和自由斗士，也是印度国民大会党的领袖。7月1日不仅是他的生日，也是他的忌日。

● 古巴、阿根廷、西班牙和一些其他西班牙语国家的医师节 ●

日期：12月3日

起源：纪念卡洛斯·胡安·芬利的诞辰。他是一位古巴医生和科学家，最终发现伊蚊是黄热病的传播媒介。

● “袁”何如此·曰志⑭ ●

节日的祝福！

▲ 中国协和医科大学出版社原社长兼总编辑 袁钟

2020年8月13日

作为医生，搞科研、发论文、写教案、研发疫苗等，应秉持“走近患者”的科学精神，而不是走近政治、经济、名利。

2020年8月14日

前些年，医患关系不好，某女医生不让儿子当医生。后来，儿子在金融公司工作，收入高但心情不好，一天，他问妈妈：“为什么你的工作体现帮助别人，我的工作却体现算计别人？”

2020年8月15日

医院的《公益报告》一定要送给当地党政一把手、人大主任、政协主席以及政府各相关部门领导，还应在当地电视台、电台及



评“湖北大学教授梁艳萍发布不当言论”事件。

2020年8月18日

早读《没有答案：多种可能世界》：人们最大的错误，莫过于对最简单最基本的真理视而不见或者置之不理。比如，几年前曾有一位欧洲政治家在担心“中国人也喝牛奶了”以及“印度人每天吃两餐而不是一餐”。在我看来，这种考虑问题的方式，不仅违反人权，而且这种与人敌对的思维也将自我挫败。

2020年8月19日

在医生这个群体里，我们欣慰地看到了人类本性所表现出来的一切优秀品质：善良、仁慈、温柔、睿智、勤奋、坚毅、勇敢、执着、细腻、谦虚、无私……向医者致以节日的祝福！

● 医学·诗歌 ●

清平乐·人民才英雄

▲ 中国工程院院士、天津中医药大学校长 张伯礼

原文

白甲十万，
战疫三月酣。
江城生死皆好汉，
数英雄独颜汗。
中央经略济生，
举国众志成城。
中西协和防治，
环球凉热彰明。

2020·8·19 中国医师节 · 家有医护

您就是我长大后的模样

▲ 四川省成都市泡桐树小学境界分校 段筱雅（9岁）



如果要用一朵花来形容我的爸爸，那一定是向日葵。因为我的爸爸积极、阳光，为自己的理想而努力奋斗，是我学习的榜样。

爸爸留着一头乌黑的短发，弯弯的眉毛下面有着一双炯炯有神的眼睛，微笑起来会露出一颗小虎牙，看上去特别阳光。

爸爸是四川大学华西第二医院的一名医生，他很热爱他的工作。一家人吃饭的时候，爸爸总是说起在医院救治患者的事情，话语间充满了成就感，这也让我感到医生这个职业非常了不起，并萌生了想当医生的念头。

爸爸也很爱学习，只要有空闲的时间，他不是在电脑旁目不转睛地盯着手术视频，就是抱着一本本厚厚的医学书细细品味。爸爸常说，要不断地学习新的医学知识，才可以更好地给患者看病。爸爸周末不值班的时候，我们

常常一起去图书馆，他看他的医学书，我看我的故事书，有时我也会悄悄地翻翻他的医学书，了解人体的构造、生理，我想这就是耳濡目染吧！

爸爸是一个爱动脑筋的人。有一次，我做一道奥数题，咬破笔头也没有想出它的解法，只好去找爸爸帮忙。爸爸看了看说：“这道题可以有3种解法。”看着我吃惊的样子，爸爸语重心长地说：“遇到问题不要着急，首先要仔细读题，理一理题干给我们的信息，认真分析，就会找到突破口！”听了爸爸给我讲解题目的解法，我茅塞顿开，也明白了，一个爱动脑筋的人，总会想到解决问题的方法。

放学后，我喜欢去医院找爸爸，看到他穿上白大褂，觉得特别神气。他在工作中总是一脸严肃，但只要遇到患者，爸爸都会微笑着露出那颗小虎牙，他说，要把自己的阳光分给患者。